老鼠擔重擔

南方壺

星期日上午,一早便看到女兒她的時間星期六下午寄出,主旨為"help"的信:

有個學生想去義大利唸書,他希望我可以幫他 寫推薦函。可是我也不知道要寫些什麼?我下星期 最忙,但他申請資料得在下星期五前交。這個學生 還不錯,所以想幫他一下。其實找我寫應該也沒太 大幫助吧!我只是研究生耶!

女兒求救,立即找出兩封曾寫過的推薦函之電子檔寄給 她,並跟她說一下推薦函的一般格式,及該有的內容。女兒 也隨即回信:

我大概知道形式了。而且看看句子都怎麼寫, 就幫助很大了。居然輪到我幫別人寫推薦函,似乎 比我想像中早太多了。哈哈!那我先去唸書,明天 再開始寫。

我以為十萬火急的問題,很快地女兒已將其視為次要問題。再回頭看女兒的那兩封信,一方面很同情她,腦中浮起三國時,曹丕與吳質書中的那句"以犬羊之質,服虎豹之文"。明明是才進研究所第一年,還在摸索,每天忙著作業、考試,尚自身難保,一轉身就上台當老師。一年前還誠惶誠

心在南方

恐地,請老師幫忙寫推薦函。那時連申請學校的資料,有時也不太知道該如何填寫,現在就得幫小她沒幾歲的學生寫推薦函。還是推薦到義大利,想起來實在不容易。另一方面,女兒似乎也逐漸學到解決問題的能力。她知道該坦然接受挑戰,即使那是她從未有的經驗,再尋求可能的協助,然後便不再認為原先的問題還是問題,繼續依自己的步調走。

聖經馬太福音第11章:

凡勞苦擔重擔的人,可以到我這裏來,我就使你們得安息。Come to me, all you who are weary and burdened, and I will give you rest.

女兒生肖屬老鼠,今年恰逢鼠年。寒假時去越南河內一帶旅遊,看到一隻號稱肖楠木刻的老鼠背著一個大袋子,覺得很有趣,一番殺價後買下。在大陸及越南這些地方購物,殺價是一種樂趣。回來後,將那隻木鼠,放在女兒穿著學士服的照片旁,拍照寄給她。我還跟女兒說"老鼠擔重擔,心有所鼠來分勞。你這隻老鼠擔了不少重擔,上帝特別派隻老鼠來替你分擔。"

由於內人過年後要去德國訪問二週,越南回來第二天, 我們去漢神百貨公司的"琉園",買幾個琉璃項鍊,讓她帶 去送人。店員還拿出一款老鼠式樣。我問了三次,才確定那 個是耳朵,那個是尾巴,店員一直說是抽象的。隔日(2月 5日)我將那隻抽象鼠妥善包裝好,趕在郵局過年前最後一 天上班的下班前,以航空寄給女兒。

心在南方

雖還是很同情女兒,但想到我常說她堅苦卓絕,我想她目前應是無暇同情自己。有那隻木鼠替她分擔重擔,又有隻抽象鼠協助她抽象思考,我就不用太擔心她了。她的明天應會更好,我還是好好留意自己明日的記憶。 (97.02.25)